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Som det fremgår af figuren, så star-
tede processen med at behandle 
FBE’s Mission og Vision på et møde. 
Hvad betyder indholdet egentlig – 
sådan at forstå, hvilke krav stiller 
Mission og Vision til den retning FBE 
skal udvikle sig i? Eksempelvis næv-
nes gode faciliteter i FBE’s Mission. 
Hvad forstår vi, vore kunder og bru-
gere ved gode faciliteter og hvilke 
krav stiller det til os? Sådan rejser 
FBE’s Mission og Vision en række 
spørgsmål, som der blev søgt taget 
stilling til.

Udviklingen i omverdenen
Næste møde tog fat på udviklingen 
i omverdenen og de krav, de vigtig-
ste trends stiller til FBE. Det dreje-
de sig om politik, teknologisk ud-
vikling, arbejdsmarkedsforhold med 
mere. Eksempelvis vil den generel-
le politik om øget centralisering for-
mentlig fortsætte og også stille krav 
til FBE’s måde at fungere på. Det 
samme gælder den teknologiske ud-
vikling. Stigende miljøkrav og ener-

at være bedst til at opfylde Forsva-
rets behov?

Styrker og svagheder
Af FBE’s ledelse blev det anset for 
vigtigt at se alle de rejste spørgs-
mål og krav i forhold til de styrker 
og svagheder, der er i FBE’s nuvæ-
rende måde at drive ”forretningen” 
på. Det drejede sig så at sige om at 
udnytte styrkerne og minimere svag-
hederne i fastlæggelsen af en frem-
tidig udviklingsretning for virksom-
heden FBE.

Konklusionen er FBE Strategi 2011-14
På et par møder umiddelbart efter 
årsskiftet behandlede FBE’s ledelse 
så alle de involverede forhold, krav 
og spørgsmål under ét for at finde 
et mønster i det hele. Det afgøren-
de var at finde en udviklingsretning, 

Chef FBE Preben Elnef præsenterer den færdige strategi på FBE’s Chef- og Leder
seminar i Skive.

gibesparelseskrav er næsten åben-
bare trends, men hvilke krav stiller 
det til FBE’s udvikling?

Markeds- og konkurrenceforhold
Et tredje møde behandlede markeds- 
og konkurrenceforhold for FBE. Den 
kommende konkurrenceudsættelse 
gør det klart, at FBE har og vil have 
konkurrenter inden for etablisse-
mentsdrift. Men det gør sig også 
gældende inden for andre områder 
- herunder vore opgaver inden for 
byggeområdet. Hvad betyder det 
for vore ydelser og produkter? I hvil-
ken retning skal FBE udvikle sig for 

der kunne tage højde for flest mu-
lige af de vigtigste problemstillinger 
og udfordringer.

Konklusionen blev FBE Strategi 2011-
2014, der angiver en hovedretning 
for FBE’s udvikling de kommende 
år. Samtidig er der blevet valgt ti 
fokusområder med tilhørende kon-
krete opgaver i 2011, der tilsammen 
skal præge FBE’s udvikling mod den 
hovedretning, der er besluttet.
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EKSEMPEL

Fokusområde 2:
Gode faciliteter

Forligsrelaterede flytninger
FBE Stabs planlægningsafde-
ling skal, sammen med Bygge-
divisionen og Driftsdivisionen, 
hurtigt skaffe faciliteter for de 
operative kommandoer, så de 
kan realisere deres omrokerin-
ger som følge af forsvarsfor-
liget. Der skal være aftalte, 
konkrete indflytningsplaner, 
som kan holdes inden for den 
ramme på 25 millioner kroner, 
som Forsvarskommandoen har 
tildelt til bygningsændringer.

EKSEMPEL

Fokusområde 5:
Attraktiv arbejdsplads

Reducere sygefraværet
I hele organisationen skal man 
søge at nedbringe sygefravæ-
ret ved løbende at gennemfø-
re det antal omsorgssamtaler, 
som er påkrævet.

EKSEMPEL

Fokusområde 1:
Optimal service  

med kunden i fokus

Forventningsafstemning
Det er vigtigt at orientere om forhold, 
der vedrører kunderne og afstemme 
forventningerne. Derfor vil Driftsdivi-
sionen, med deltagelse af Staben og 
Byggedivisionen, gennemføre ét årligt 
møde med alle garnisonskommandan-
ter. Målet er at samle 60 procent af 
garnisonskommandanterne. De skal 
informeres om relevante emner inden 
for FBE’s drifts- og anlægsvirksomhed. 
Mødet skal foregå april 2011.

EKSEMPEL

EKSEMPEL

Fokusområde 4:
Ressourcestyring

Fastholde lejeboligers udlejningsgrad
FBE Stabs Handelsafdeling skal sikre en tilfreds-
stillende udlejningsgrad i perioden, hvor FBE 
afvikler en væsentlig del af Forsvarets lejebo-
liger. Konkret er målet, at udlejningsgraden 
kommer til at ligge på minimum 90 procent.

TEMA FBE Strategi

Sådan folder FBE’s strategi sig ud 

På disse sider prøver vi at folde FBE’s nye strategi ud. Strategien for 2011-2014 
er opdelt i tre. I midten på siderne ser man den strategiske hovedretning, som 
er influeret af nogle allerede kendte strategier og processer.

For at definere hovedretningen er der valgt ti fokusområder frem mod 2014. 
På siderne er der lavet pile fra hovedretningen til de ti fokusområder.

Den sidste del af strategien er de handleplaner, som nu skal laves hvert år frem 
mod 2014. Der er allerede lavet handleplan for 2011. Vi har valgt at illustrere 
sammenhængen ved at lave en pil fra hvert fokusområde til et konkret eksem-
pel fra handleplanen.

Strategisk    
For at FBE kan løse sin mis-
sion, som er ”at levere op-
timal service og gode fa-
ciliteter for Forsvaret”, øn-
sker FBE at øge produkt- og 
markedsorienteringen ved 
løbende at optimere vore 
produkter og services spe-
cifikt til vores kunder i For-
svaret.

Fokusområde 8:
Ensartede services

Oprettelse af KCDK
For at opnå ensartede services skal FBE 
tilpasse sin struktur til de services, der 
bliver tilbudt. Et eksempel er etablerin-
gen af Kompetencecenter Skyde- og 
Øvelsesterræner i Danmark (KCDK), som 
skal sikre, at kunder og brugere har én 
fælles indgang til denne service. Pro-
jektorganisationen er etableret, men 
derudover analyseres det, om andre ter-
ræner end Oksbøl, Borris og Jægerspris 
skal med, og hvorvidt arealpleje på om-
råderne skal med.
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EKSEMPEL

Fokusområde 9:
Benchmarking

Gennemføre kontrolbud og vinde udbud
FBE vil gennemføre kontrolbud på driftsområdet og vinde 
udbuddet af FBE’s driftsopgaver under Regionscenter Øst. 
Det arbejder Driftsdivisionens Optimeringsafdeling på ved at 
gennemføre workshops, hvor man indsamler data og afdæk-
ker mulighederne for at optimere. Der skal desuden laves en 
analyse af konkurrenterne og af det endelige udbudsmate-
riale. Kontrolbuddet skal afgives sidst i august, og såfremt 
FBE vinder, skal resten af året bruges på at forberede over-
tagelsen af opgaverne som udbudsvinder.

EKSEMPEL
EKSEMPEL

EKSEMPEL

Fokusområde 7:
Produktudvikling

Digitalt byggeri
Byggedivisionen vil bruge 3D projektering ved 
al nybyggeri og renovering. Det skal forbed-
re datagrundlaget og gøre det muligt at vi-
sualisere projekterne, hvilket vil forbedre mu-
lighederne for at præsentere projektet for 
kunden. Byggedivisionens udviklingsafdeling 
har ansvaret for, at der er lavet et koncept 
inden udgangen af 1. halvår, og at alle pro-
jekter herefter anvender konceptet.

EKSEMPEL

Fokusområde 6:
Kompetente medarbejdere

Bemanding af Byggedivisionen
Byggedivisionen skal bemandes i for-
hold til ny struktur. Det gælder både 
de nuværende ledige stillinger og nye 
ansættelser i takt med frivillig fratræ-
den. Målet er, at de nuværende ledige 
stillinger er besat inden 1. august, og 
at Byggedivisionens samlede beman-
ding er på 95 procent med udgangen 
af 2011.

TEMAFBE Strategi

hovedretning

Grundlaget for 
FBE Strategi 2011-2014 

Når man laver en strategi for hele FBE, så kan man naturlig-
vis ikke gøre det uden at tage udgangspunkt i hele Forsva-
rets virksomhed og de strategier og processer, der allerede 
er udarbejdet som grundlag for FBE’s virke. FBE’s strategiar-
bejde er derfor blandt andet baseret på:

- Forsvarets mission, vision, hovedstrategier og delstrategier
- Forsvarets delstrategi for etablissement
- FBE mission, vision og værdier

Dermed danner vi funda-
mentet for Forsvarets ope-
rative virke ved at udvikle 
en stabil, men også flek-
sibel opgaveløsning med 
færrest mulige omkostnin-
ger. For at være omstillings-
parate og tilpasse os æn-
dringer i efterspørgsel og 
samfundsforhold, ser FBE 
strategiprocessen som en 
løbende proces.

Fokusområde 10:
Stabil service

Central Bookingfunktion
Bookingportalen skal være FBE’s pri-
mære salgskanal for ydelser. Brugeren 
kan via et link få en oversigt over de 
ledige ressourcer på et etablissement. 
Portalen skal give et retvisende billede 
af kendt information for kvarterer og 
undervisnings-/mødelokaler. Fra 3. kvar-
tal 2011 er målet, at alle lokalstøtte-
elementer anvender DeMars Booking 
som managementsystem for ovenstå-
ende. Senest seks timer efter desken 
har modtaget bookinger, skal de være 
synlige i DeMars.

Fokusområde 3:
Virksomhedsstyring

Udbygge brug af nøgletal
Nøgletallene skal skabe overblik over 
ressourceforbruget, bruges til sam-
menligning med tilsvarende produk-
tion i FBE og private virksomheder 
og hjælpe FBE til at være konkur-
rencedygtig. Eksempelvis skal Drifts-
divisionens serviceafdeling udarbej-
de nøgletal for udlejning af kvarte-
rer, for garnisonsnære skydebaner, 
to nøgletal på rengøringsområdet 
og to nøgletal på kantineområdet. 
Der skal laves en forsøgsmåling 1. 
april.
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På Chef- og Lederseminaret i Skive 
blev der lavet tre kvarters gruppe-
arbejde om den netop fremlagte 
strategi, og efterfølgende en halv 
times plenumdrøftelse af resulta-
terne af gruppearbejdet. I gruppe-
arbejdet var cheferne delt op i grup-
per af forskellig størrelse, da de var 
sammensat efter relevant organi-
satorisk tilhørsforhold og geogra-
fiske placeringer. Grupperne fik ud-
leveret handleplanen for 2011, og 
så var opgaven at svare på tre spørgs-
mål – blandt andet ”Hvad er de tre 
væsentligste budskaber i det stra-
tegiske grundlag?” og ”Hvad vil umid-
delbart få størst betydning for min/
vores hverdag?”.

Glimt fra et gruppearbejde
Mit FBE var fluen på væggen, da cheferne diskuterede 
den ny strategi på Chef- og Lederseminaret.

Ved Byggedivisionens gruppearbejde blev 
handleplanen på specifikt deres eget om-
råde nærstuderet og diskuteret. Blandt 
andet om de forskellige opgaver nu var 
forankret i de rette afdelinger.

Chefen for planlægningselementet i Lo-
kalstøttecenter Sydjylland og Fyn, Hen-
rik Ladefoged, præsenterede under ple-
numdiskussionen resultatet af de to syd-
ligste lokalstøttecentres gruppearbejde. 
Som gruppen så det, ville lokalstøtteele-
menterne blive ramt af at skulle servicere 
målsætningerne fra Staben, Driftsdivisi-
onen og Byggedivisionen. Og ville der så 
være tid til den daglige drift?

Ved FBE Stabs gruppearbejde havde chefen 
for Miljøafdelingens energisektion, Tho-
mas Klingemann, følgende bud på et af 
de væsentligste budskaber i strategien: 

- Vi kan eksempelvis ikke lade være med 
at lave mad i kantinen, men vi kan ændre 
måden at gøre det på.

Diskussionen var livlig ved Regionscenter Østs gruppearbejde. En af bekymringerne var, 
om arbejdet med at levere data op i systemet ville blive større, og om folk i Staben var 
tilstrækkeligt uddannede til at finde de data. LSE-cheferne blev allerede nu ofte bedt 
om at levere tal, som de så selv efterfølgende hurtigt kunne trække ud af DeMars.

Chef FBE Preben Elnef svarede på bekym-
ringerne fra lokalstøtteelementerne. 

– Hvis vi vil, kan vi lægge ethvert lokalstøt-
teelement dødt med administrative byrder, 
men så går det ud over kunden. Jeg skal 
sikre, at kunden får sine ydelser, ellers 
har jeg ikke gjort mit arbejde godt nok.

mit fbe14



Ove Mayland Søndergaard, 
chef, Skydesikkerhed i 
Jægersprislejren

Da FBE’s nye strategiske ho-
vedretning er at øge produkt- 
og markedsorienteringen, hå-
ber jeg, at det vil betyde en 
øget styrkelse af den lokale 
beslutningskompetence, såle-
des at nye tiltag, ændring af 
procedurer og forretningsgan-

ge i fremtiden vil kunne iværksættes eller gennemføres 
hurtigt og smidigt. 

Jeg håber ligeledes, at den nye strategi vil kunne bidra-
ge til en øget kompetenceudvikling af alle FBE’s medar-
bejdere og dermed medvirke til fastholdelse af attrak-
tive arbejdspladser.

Boie Skov Frederiksen, 
chef, Miljø- og Energi-
afdelingen

Jeg håber selvfølgelig, at det 
bliver mere klart for alle med-
arbejdere, hvorfor vi er til, 
og hvor vi vil hen som virk-
somhed. 

En ny strategi bidrager til at 
gøre det lettere at måle og 
til at gøre det okay at fore-
tage målinger og bedømmel-

ser. Vi har jo en individuel bedømmelseskultur, men med 
den nye strategi bliver vi bedømt kollektivt. Jeg synes, 
det er meget positivt, at vi sætter fokus på kollektivet, 
for det er virksomheden som helhed, der skal opfylde 
KPI’erne. 

Det er godt, at vi har defineret en handlingsplan, der 
tydeliggør, hvad vi skal arbejde med, og hvad vi skal op-
nå. Så jeg håber, at det med den nye strategi bliver de-
fineret klart, hvad der er vigtigt at fokusere på – og 
holde fokus på. Det bidrager til at få den daglige drift 
til at fungere endnu bedre. 

Men det er ikke nok, at vi har lavet musemåtter og pæ-
ne krus. Ledelsen skal gå forrest og sørge for, at vi i FBE 
står ved vores Mission, Vision og Værdier, samt de stra-
tegiske fokusområder.

TEMAFBE Strategi

Hvad mener du?
Hvad håber du, at en ny strategi for FBE kan bibringe?

Flemming Jensen, chef, 
Byggedivisionens Ved-
ligeholdelsesteam Øst

En ny strategi for FBE har 
overordentlig stor betydning 
for vores virke i dagligdagen. 
I FBE’s nye strategi er der de-
fineret nogle overordnede 
mål, som vi alle skal forsøge 
at arbejde hen imod. De over-
ordnede mål er så igen ned-
brudt i delmål, handleplaner 
og fokusområder. Alt andet 
lige vil de handleplaner og fokusområder skabe en stør-
re grad af målopfyldelse. 

Derudover tror jeg også, at det vil skabe mindre usik-
kerhed og en lavere grad af frustration, når målet og 
midlet er kendt af så mange som muligt. 

Det er nu op til os ledere at få det implementeret blandt 
alle medarbejdere og holde fokus på handleplaner og 
fokusområder. Kun derigennem kan de overordnede mål 
opfyldes og derved styrke FBE.

Margit I. Pram Koefoed, 
chef, Lokalstøtteelement 
Borris
På Chef- og Lederseminaret 26.-
27. januar sagde vores direk-
tør: ”FBE skal være mere kon-
kurrencedygtigt. Vi skal øge 
vores produkt- og markedsori-
entering.”

FBE’s strategi – vores ”hoved-
skudsretning” og fokusområ-
der blev hermed udmeldt og synlige – dejligt og udfor-
drende! Jeg håber, at strategien kan bevirke, at alle med-
arbejdere i FBE vil betragte FBE som én enhed. En enhed, 
som vil kunne se muligheder frem for begrænsninger, 
og hvis fornemste opgave er at yde god service til kun-
den. Til tiden.

Jeg forventer, at fokusområderne vil medvirke til at sty-
re os alle i samme retning, og jeg forventer, at indsat-
sen på fokusområderne vil blive koordineret således, at 
vi i lokalstøtteelementerne ikke bliver kvalt i processen, 
men får mulighed for handlefrihed til at yde vore kun-
der/brugere den ønskede service.
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Historisk rids
 1664	 Opførelse af bageri i Kastellet, Nordre Magasinbygning
 1718	 Kastellets første vejrmølle (stubmølle) opføres
 1728	 Træbro fra bastionen til Nordre Magasin opføres
 1785	 En ny stubmølle bygges - anden mølle på Kongens Bastion
 1795	 Møllen købes af militæret
 1832	 Der opstår brand i møllen
 1846	 Møllen vælter i en storm 
 1847	 Tredje mølle opføres på Kongens Bastion
 1865	 To mand arbejder fast på møllen døgnet rundt
 1908	 Kastelsmøllen stopper med at male mel
 1980	 Møllehatten repareres og forsynes med nyt krøjeværk
 1984	 Møllens vinger knækker ved afprøvning af møllen
 1985	 Møllen får nye vinger og kan køre igen
 1999	 Krøjeværket fornyes
 2001	 Vejrbjørnen fornyes samt egespån på sydvestsider

Tekst og foto
Amalie Rudolph Kjær
fbe-bvk05

Kastellets mølle restaureret
Københavns sidste mølle, som fortsat kroner Kongens Bastion på 
Kastellet, er efter restaurering igen blevet et synligt vartegn for byen.

Kastelsmøllen blev i 1847 opført af 
tømrermester Fritz Christian Balslöv 
som afløser for to tidligere stub-
møller på stedet. De havde siden 
1700-tallet stået for melforsyningen 
til Kastellets bageri i Søndre Maga-
sin. Man holdt op med at bruge den 
nuværende mølle i 1908.

Møllen er en ottekantet hollandsk 
gallerimølle i fem etager. På første 
etage er undermøllen med køreport 
og magasinrum. På anden etage er 
broloftet med adgang til omgangen, 
hvorfra møllens vinger rigges med 
sejl og møllehatten krøjes (drejes) 
ved hjælp af krøjespillet og krøje-
værket. På tredje etage er kværn-
loftet med tre melkværne omsluttet 
af et malehus. På fjerde etage er lo-
risloftet med hejseværk til sækkene. 
På femte etage er hatloftet med vin-
geakslen med det store hathjul.

Selve renoveringen
Møllen fik sidste år sin egespånbe-
klædning gået efter og tjæret. Vin-
duerne er blevet malet, og under-
møllen er blevet kalket. Efter en fin-
justering af kværne og aksler 
snurrer maskineriet atter, som om 
møllen aldrig har stået stille. Allige-
vel er det 10 år siden, den sidst har 
kørt. Restaureringsarbejdet er fore-
stået af Benjamin Behrendt og Ama-
lie Kjær fra Vedligeholdelsesteam 
København og udført af møllebyg-
ger Jens Jørgensen.

Møllen er meget velbygget og vel-
konstrueret, og de vitale dele af 
konstruktionen var heldigvis i god 
stand. Boreprøver fra både vindbjør-
nen og akslen har vist, at det gam-
le solide egetømmer stadig er stærkt 
og sundt. Kun vingerne har fået nyt 
hækværk som en sikkerhedsforan-
staltning, da man skal kunne krav-
le på dem ved montering af sejl. 

Skønt det ikke er kutyme på møller, 
er en lynafleder også blevet mon-
teret. Indvendigt gør nyophængte 
staldlamper møllen mere brugerven-
lig og synlig. 

Ideelt set skal møllen motioneres 
ofte. Vingerne skal drejes en kvart 
omgang hver måned, så de får mu-
lighed for at tørre ens og derved 
veje nogenlunde det samme. Møl-
lehatten skal også krøjes en halv 

omgang hvert kvartal. For at vedli-
geholde de rutiner er der planer om 
at stifte et møllelaug, så møllens 
vedligeholdelse er sikret langt ud i 
fremtiden.

Møllevingerne gås efter fra liften.

Arkitekt Amalie Rudolph Kjær fra Bygge-
divisionens Vedligeholdelsesteam Køben-
havn foran den færdigrestaurerede mølle 
med nytjæret tag.
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Relevant
Cheferne havde ønsket mere tid til 
dialog denne gang, og derfor blev 
præsentationerne kortere end ved 
den første rundrejse. Chefernes eg-
ne oplevelser var, at vægtningen 
mellem præsentation og spørgetid 
fungerede godt. Men 
hvad synes medar-
bejderne om det?
- Jeg synes, mødet 
var af passende va-
righed. Det var re-
levante emner og 
spændende at høre, 
hvordan ledelsen ser 
på FBE. Det gav mig 
klart en bedre forståelse for de æn-
dringer, der sker i FBE, forklarer Lot-
ti Dyna Nielsen fra Lokalstøtteele-
ment Kastellet. 

Jette Strøm Rønde Reimann fra Lo-
kalstøtteelement Århus er enig og 
tilføjer:
- Hos os havde vi besøg af stabs-
chefen, og han var opsat på at få 
spørgsmål og kommentarer fra os. 
Jeg synes, ordet var meget frit. 

Chefernes rundtur
Tekst
Marianne Bue Lønskov
Fbe-le04
Foto
Poul Henriksen og 
Carsten Randers

I februar rejste chef FBE, stabschefen, chefen for Byggedivisionen 
og chefen for Driftsdivisionen fra nord til syd og fra øst til vest for 
at møde FBE’s medarbejdere og chefer. Formålet var at give en opda-
tering om aktuelle emner i FBE, men også at høre, hvad der rører sig 
lokalt. 

Sidste års chefrundrejse viste sig at 
være mere end en orientering fra 
cheferne til medarbejderne. Efter 
rundrejsen i september 2010 kom 
alle fire chefer tilbage til deres dag-
ligdag, klogere på både lokale pro-
blemstillinger, samarbejdsmulighe-
der med videre, og de var glade for 
de spørgsmål og kommentarer, med-
arbejderne havde givet dem på tu-
ren rundt i landet. 

Derfor gentog cheferne begivenhe-
den i uge seks i år. Lige som sidst 
blev chefrundrejsen planlagt til at 
løbe af stabelen kort efter det halv-
årlige Chef- og Lederseminar ud fra 
den betragtning, at mange af em-
nerne, der bliver berørt på Chef- og 
Lederseminarerne, også er relevan-
te at fremlægge og drøfte med med-
arbejderne. 

Et puslespil
Villighed til overarbejde og midler-
tidig lukning af deske fik arrange-
mentet til at lykkes. Og der har væ-
ret en generel tilfredshed med at 
prioritere tid til at mødes ansigt til 
ansigt - både blandt medarbejdere 
og chefer. Netop det at ”se giraf-
fen” har betydet meget for flere 
medarbejdere. 
- Mødet var ganske udmærket. Der 
blev snakket rent ud af posen, og 
jeg kunne godt lide, at vi fik besøg 
fra den øverste ledelse, forklarer 
Mona Jensen fra Lokalstøtteelement 
Karup, som fik besøg af chefen for 
Driftsdivisionen, Michael Flagstad. 

Flere medarbejdere landet over er 
enige i det udsagn. Både medarbej-
dere i Århus, Nymindegab og på Ka-
stellet synes, det var rart at se che-
ferne, da de i hverdagen kan virke 
langt væk.

Et skifte
Cheferne oplevede denne gang et 
skifte i, hvilke spørgsmål, der blev 
stillet, og hvor stor spørgelysten var 
i forhold til, om de var øst eller vest 
for Storebælt. Sidst oplevede che-
ferne, at der var flest spørgsmål og 

kommentarer i Østdan-
mark. Denne gang mær-
kede de klart, at det 
nu er Vestdanmark, der 
står overfor en struk-
turændring, hvilket 
spørgsmålene også bar 
præg af. De handlede 
primært om besparel-
ser, fyringer, udlicite-

ring og Motorforvaltende Myndig-
hed (MFM). 

Konkret har de mange spørgsmål 
til specielt MFM mundet ud i, at der 
ugen efter chefrundrejsen blev sendt 
et faktaark ud om status på MFM. 
Men også de øvrige input vil indgå 
i fokus fremover. Cheferne planlæg-
ger allerede nu, at de vil gentage 
succesen og komme rundt igen i sep-
tember 2011.

”Han var opsat 
på at få spørgs-
mål og kommen-
tarer fra os. Jeg 
synes, ordet var 
meget frit”
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Folk fra nær og fjern fik hjælp fra Lokalstøtte-
element Bornholm, da snemasserne væltede ned 
over solskinsøen i julen 2010.

De fleste har nok glemt julen 2010, 
men på Lokalstøtteelement Born-
holm (LSEBNH) vil den sikkert i man-
ge år stå i frisk erindring hos flere 
af medarbejderne.
- Jeg har ikke talt med nogen på 
Bornholm, som har oplevet en lig-
nende snestorm nogensinde, siger 
Claus Olsen, der som leder af kan-
tinen på Almegårds Kaserne var en 
af de første, der blev indkaldt for 
at servicere de nødstedte.

Det var imidlertid Kell Munk, der som 
vagthavende for LSEBNH fra 22.-26. 
december blev anmodet om hjælp 
af øens beredskab sidst på efter-
middagen 23. december.
- Heldigvis havde jeg lugtet lunten 
dagen før, hvor jeg tog ud på kaser-
nen og fik en hovednøgle, så jeg 
kunne åbne til indkvarteringsværel-
serne, fortæller Kell Munk, der til 
daglig er leder af støttesektionen.

Det viste sig at være en god idé, da 
han hen over julen skulle hjælpe med 
indkvartering og bespisning af knap 
200, som var strandet i Rønne på 
vejen til eller fra Bornholm. For at 
være sikker på at komme frem hav-
de Kell Munk dagen før lånt LSEBNH’s 
traktor med hjem. Derfor kunne han 
også rydde for busserne, der ankom 
med de nødstedte.
- Da de kom, samlede jeg folk og 
forklarede dem regler om, hvor de 
måtte være og den slags. På samme 
måde som når der kommer værne-
pligtige. Folk i nød kan godt lide, 
når man tager styringen.

Godt indkvarteret
På det tidspunkt var Claus Olsen al-
lerede i gang i køkkenet med hjælp 
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fra en medarbejder og hendes dat-
ter, der bor tæt på kasernen. Klok-
ken 20 var de klar til at servere fri-
kadeller for de indkvarterede.
- Juleaftensdag mødte jeg ind klok-
ken fem, så jeg kunne servere mor-
genmad klokken 8, og til frokost fik 
de andesteg, fortæller Claus Olsen, 
som havde to medarbejdere inde til 
at hjælpe.

Udover konstant at skulle snakke 
med pressen, så sørgede Kell Munk 
løbende for at briefe de nødstedte, 

så de kunne danne sig et billede af 
deres videre julefærd. Mange af dem 
var dog allerede godt opdateret via 
fjernsynet på kvartererne. Her var 
de bedre stillet end de 400 nød-
stedte i Rønne Idrætshal, som måt-
te nøjes med madrasser.
- Klokken 18 juleaften sneede jeg 
selv inde, men jeg sørgede for at 
være i telefonisk kontakt med de 
relevante folk, siger Kell Munk.

Positiv stemning
I mellemtiden havde der været travlt 

Lokalstøtteelement Bornholm husede også de civile entreprenører, der ankom fra 
Sjælland med gummigeder for at hjælpe med at rydde snemasserne.

Da LSE Bornholm 
fik juletravlt
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i køkkenet, for både Claus Olsen og 
de strandede gæster var efterhån-
den klar over, at der ville blive fejret 
juleaften på Almegårds Kaserne.
- Men der var kun positiv stemning, 
da alle havde accepteret, at sådan 
var det bare. Jeg fandt så duge, lys 
og servietter frem, så gæsterne selv 
kunne pynte op og gøre det hygge-
ligt.

Udover at lave endnu en omgang 
andesteg og selvfølgelig ris a la man-
de til kasernens gæster, så bad be-
redskabet også om hjælp til at ste-
ge ribbensstege og lave sovs til de 
400 i Rønne Idrætshal. Derudover 
blev der også stegt flæskesteg til 
120 mennesker, som deltog i en kir-
kelig sammenkomst i byen.
- Til gengæld leverede beredskabet 
et juletræ til kasernens gæster, så 
der var samarbejde på kryds og tværs, 
fortæller Claus Olsen, som selv kun-
ne drage hjem og holde juleaften 
klokken 20.30.

Næste rykind
1. juledag var tjansen i køkkenet over-
taget af en kok, som ellers var gået 

på juleferie. I løbet af dagen tjek-
kede de sidste folk ud, og Kell Munk 
kunne få låst kvartererne af. 2. ju-
ledag kaldte Claus Olsen et par med-
arbejdere på arbejde, så kvarterer-
ne kunne blive gjort klar til et even-
tuelt nyt rykind.

Det var ganske heldigt, for da Klaus 
Lund-Jensen 27. december kom ind 
med færgen for at overtage opga-
ven som LSEBNH’s vagthavende, 
kunne han knap nok komme ud til 
kasernen for snemasserne.
- Straks blev vi bedt om at huse 80 
mennesker, der var kommet ind med 
færge og fly og ikke kunne komme 
videre, fortæller 
Klaus Lund-Jen-
sen, der endnu 
engang måtte hid-
kalde Claus Olsen 
til at fremtrylle et 
aftensmåltid.

Snerydning inde 
og ude
Dagen efter kun-
ne de strandede 
heldigvis komme 
videre. I mellem-
tiden var der ankommet hjælpere 
fra fastlandet, så man kunne få ryd-
det vejene. Det drejede sig om 10 
civile entreprenører fra Sjælland med 
fem gummigeder og syv mand fra 
Ingeniørregimentet i Skive med tre 
gummigeder. De skulle alle indkvar-
teres på kasernen til efter nytår, 
men beredskabet sørgede for be-
spisning.
- Derudover var der jo også proble-
mer med sne på selve kasernen, og 
her måtte folk fra lokalstøtteele-
mentets eget sneberedskab rydde. 
Og efter nytår støttede lokalstøt-
teelementets folk også den civile 
snerydning uden for kasernen, be-
retter Klaus Lund-Jensen, der til dag-
lig er sikkerhedsofficer ved LSEBNH.

Lokalstøtteelement Bornholms indsats i tal
fra 23. december 2010 - 4. januar 2011:

- 629 overnatninger
- 445 aftensmåltider serveret
- 117 timer kørt med rendegraver uden for kasernen
- En anslået støtte til det civile samfund på cirka 250.000 kroner

"Jeg har aldrig 
lavet så meget 
på en tilkalde-
vagt, men det 
er jo også rart 
at kunne gøre 
gavn" 

Claus Olsen gør klar til at stege ribbens-
stege til de 400 nødstedte, som skulle 
holde juleaften i Rønne Idrætshal.

Terrænbefalingsmand Jesper Lindqvist 
var en af de folk, der fungerede som 
chauffør på en rendegraver uden 
for kasernen fra 1.-4. januar.
- Vores maskiner har været over det 
meste af øen, da vi løbende fik op-
gaver med at grave veje fri - eksem-
pelvis hos ældre mennesker, som 
havde brug for medicin og hjemme-
pleje, eller hvis der var behov for 
hurtigt at få bragt dyrefoder og olie 
ud til folk, fortæller Jesper Lindqvist, 
der på grund af de mange opgaver 
måtte sige nej tak til flere taknem-
melige menneskers tilbud om kaffe.
- Andre folk havde jo også akut brug 
for hjælp. Og det var rart at kunne 

hjælpe andre menne-
sker i nød. Det ville 
jo også være mærke-
ligt andet, når vi al-
ligevel havde maski-
nerne til det.

Megen 
taknemmelighed
Også Klaus Lund-Jen-
sen kendetegner sin 
julevagtuge som præ-
get af positiv travl-
hed.

- Det var hektisk, og jeg har aldrig 
lavet så meget på en tilkaldevagt, 
men det er jo også rart at kunne 
gøre gavn.

Heldigvis er der også blevet sat pris 
på indsatsen fra LSEBNH. Der har 
både været takkelæserbreve i Born-
holms Tidende og rosende ord fra 
andre kanter.
- Nytårsnat klokken 1 fik jeg et par 
SMS’er fra nogle af de strandede 
julegæster, som havde hygget sig 
så meget, at de gerne ville booke 
overnatning til julen 2011, fortæller 
Kell Munk.
 
Jo, julen på Bornholm i 2010 vil blive 
husket længe. 
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Det bedste ved mit arbejde er…

… det gode samarbejde med mine kol-
legaer og friheden til at disponere og 
tilrettelægge mit arbejde. Og så selvføl-
gelig de mange spændende og varierede 

arbejdsopgaver, der kræver engagement. 
Jeg arbejder blandt andet med køb, salg 
og vurdering af ejendomme samt forskel-
lige juridiske problemstillinger. 

… en god dialog, hjørnestenen i alt sam-
arbejde. I et miljø, hvor man kan tale i 
vished om at blive hørt og forstået, kan 
uenighed være konstruktiv og grobund 
for nye ideer.
Det er også den gode dialog, der baner 
vejen for, at en dum dag bliver bedre og 

en fejl rettes i god ånd.
Vi fejler jo, vi mennesker. Men en god 
snak giver tillid og overskud til at løfte 
opgaven det bedste, vi kan.
Og sammen levere et produkt vi kan være 
stolte af. Det skal man jo, ikke? Hvorfor 
ellers gå på arbejde?

… at jeg i høj grad har mulighed for at 
planlægge min egen arbejdsdag og ar-
bejdsuge. Jeg tillægger det stor værdi, at 
jeg i min daglige funktion har en bred 
kontaktflade til mange mennesker, her-

under teamsamarbejde med kollegaer, 
kontakt til myndigheder og enheder samt 
brugerne og andre FBE-ansatte ved de 
enkelte enheder.

Soyabagt laks med sesamfrø, kar-
toffelmos og karrygrøntsager

Opskriften er beregnet til 4 kuver-
ter. 

Soyabagt laks:
240 g fersk laks uden ben
12 g Kikkoman Soyasauce
40 g sesamfrø
Salt
Hvid peber
Sukker

Opskrift
fra 

Sund
Kantine!

Peter Marcus Clausen
Afdelingsleder ved Handelsafdelingens Ejendomssektion i Hjørring

Jeppe Kjeldsen
Kok ved Lokalstøtteelement Gothersgade

Henrik Rosenørn Møller
Bygningskonstruktør ved Byggedivisionens Vedligeholdelsesteam Syd
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ETABLISSEMENTET

• Bygget: ”Fliegerhorst Hadersle-
ben” var navnet, da tyskerne tog 
de første spadestik i efteråret 1943

•	Tilhørende myndigheder: Største 
enheder på flyvestationen er Figh-
ter Wing Skrydstrup og Forsvarets 
Depot og Distribution. Herudover 
bor SAR (redningshelikoptere), 
Sundhedscenter Sydøstjylland, Lo-
kalstøtteelement Skrydstrup (LSES-
KP), Lokalstøttecenter Sydjylland 
og Fyn (LSCSF), Byggedivisionens 
Vedligeholdelsesteam Syd (BVS), 
FKIT On Site Syd og Flyverhjem-
meværnsdistrikt Vest

•	FBE-ansatte: LSESKP har 76 med-
arbejdere, heraf tre på Rømø. LSCSF 
har syv ansatte. BVS har 17 tek-
nikere og ni håndværkere ansat.  
FBE Stab har fire decentralt pla-
cerede HR-, økonomi- og miljø-
medarbejdere

Flyvestation Skrydstrup
•	FBE varetager: LSESKP har driftsan-

svaret for Flyvestation Skrydstrup, 
Radarhoved Bækskov, Skydeom-
råde Rømø, samt et antal skyde-
baner og -anlæg. BVS står for byg-
ningsvedligehold i Sydjylland og Fyn, 
og LSCSF dækker samme område

• �Historien kort: Flyvestation Skryd-
strup blev oprettet 1. maj 1953 på 
den tidligere Skrydstrup Flyve-
plads, som tyskerne anlagde i 1943. 
Den blev under krigen hovedsa-
geligt brugt til flyverskole. Efter 
befrielsen i 1945 overtog mod-
standsbevægelsen bevogtningen 
af pladsen, som efter en måneds 
tid blev overtaget af Royal Air For-
ce. Først i november/december 
1945 overtog den danske regering 
flyvepladsen. I begyndelsen af 
1946 blev pladsen indrettet til flygt-
ningelejr for ca. 4.000 tyske flygt-
ninge. De forlod stedet igen i ef-

teråret 1947. I 1951 startede ud-
bygningen af flyvepladsen til 
jagerbase efter NATO-standard, 
hvilket igen førte til oprettelsen 
af Flyvestation Skrydstrup i 1953. 
Da flyvestationen blev oprettet, 
var området meget goldt. De ef-
terfølgende år blev der plantet et 
stort antal træer og buske og an-
lagt græsplæner, stier og veje. Ef-
terhånden som beplantningen vok-
sede til, blev Flyvestationen kendt 
som den kønneste af alle flyve-
stationer i Danmark – en påstand, 
der den dag i dag har sin rigtighed

•	Vidste du at: Afvisningsberedska-
bet over dansk luftrum varetages 
fra Flyvestation Skrydstrup
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Kartoffelmos:
320 g kartofler, skrællede
Ca. 1 dl minimælk
Salt

Karrygrøntsager:
160 g gulerødder
80 g porrer
80 g hvidkål
80 g æbler
Rapsolie til stegning
1 spsk. karry
1 tsk. groft salt
Peber
En dusk persille 

Fremgangsmåde:
Laks rengøres og skæres i fire pas-
sende stykker (færdige laksestyk-
ker kan benyttes). Krydr med suk-
ker, salt og peber.

Læg laksestykkerne i et ildfast fad, 
dryp med soya og lad det trække 
(gerne natten over). 

Drys med sesamfrø og bag laksen 
i ovnen ved 160 grader i 20 minut-
ter.

Kog kartoflerne møre uden salt. Hæld 
vandet fra og mos kartoflerne. 
Bring mælken i kog. Tilsæt mælken 
og pisk til mosen har en passende 
konsistens. Smag til med salt. Hvis 
kartoflerne er meget vandede, skal 
der evt. bruges mindre mælk. 

Skræl gulerødderne og skær dem i 
skiver. Rens porren og skær den i 
ringe. Snit hvidkålen fint. Skær æb-
lerne i tern. Steg grøntsagerne i olie 
og karry. Smag til med salt og pe-
ber. Pynt med persille.
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Claus Chris Petersen, 
marinespecialist ved Joint 
Host Nation Support 
Group i Finderup, Bo Byr-
gesen, faglært mekani-
ker og kørselsleder ved 
LSE Århus samt Elo Dix-
en, marinespecialist ved 
LSE Århus blev 31. janu-
ar tildelt Hæderstegnet 
for 25 års god tjeneste 
ved Søetaten.

NAVNE

Marianne Nielsen, overas-
sistent ved LSC Sydjylland 
og Fyn kunne 1. november 
2010 fejre sit 25 års jubi-
læum som ansat ved For-
svaret. 

Torben Pedersen, major 
og fungerende chef for LSC 
Nordsjælland holdt 26. no-
vember 2010 afskedsrecep-
tion.

Gert Østergaard Stykkel, 
ejendomsservicetekniker 
ved Uddannelsesmateriel-
kontoret ved LSE Oksbøl 
kunne 1. december 2010 
fejre sit 25 års jubilæum som 
ansat ved staten.

Morten Malthe Pedersen, 
kaptajn, skydeofficer ved 
Jægersprislejren havde 1. 
december 2010 25 års ju-
bilæum ved Forsvaret.

Anni Pallesen, overkontor-
betjent ved LSE Flyvesta-
tion Aalborg kunne 16. sep-
tember 2010 fejre sit 25 års 
jubilæum som ansat ved 
Forsvaret.

Viggo Langballe, kaserne-
assistent ved LSE Flyvesta-
tion Aalborg kunne 18. no-
vember 2010 fejre sit 25 års 
jubilæum som ansat ved 
Forsvaret.

Bente Thaagaard, kaser-
neforvalter ved LSE Flyve-
station Aalborg kunne 1. 
december 2010 fejre sit 25 
års jubilæum som ansat ved 
Forsvaret.

Bent Ib Jensen, ejendoms-
servicetekniker ved LSE Sla-
gelse fik 17. november 2010 
Garderhusarregimentets 
Fortjenstpokal.

Hans-Jørn Green, chef for 
LSE Skalstrup kunne 16. de-
cember 2010 fejre sit 40 års 
jubilæum som ansat ved 
Forsvaret.

Tina Christensen, overas-
sistent i FBE’s HR-afdeling 
ved LSE Nordjylland kunne 
31. december 2010 fejre sit 
25 års jubilæum som ansat 
ved Forsvaret.

Dan Pedersen, ejendoms-
servicetekniker ved LSE Ka-
rup kunne 18. januar fejre 
sit 25 års jubilæum. 

Henrik Thomsen, mekani-
ker ved LSE Hjørring kunne 
1. januar fejre sit 25 års ju-
bilæum som ansat ved For-
svaret.

Vibeke R. Nielsen, 
Pia Glargaard, Else 
Sønderby og Vibeke 
Lauersen blev 19. ja-
nuar udlært som ser-
viceassistenter fra 
Skive Tekniske Sko-
le. Alle er ansat ved 
LSE Karup.
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NAVNE

Børge Skov Nielsen, HR-
konsulent i FBE hos LSC 
Nordjylland havde 17. janu-
ar 40 års jubilæum. 2. fe-
bruar fik Børge Skov Niel-
sen overrakt fortjenstme-
daljen for 40 års god 
tjeneste i Forsvaret.

Vagn Egeskov Jensen, over-
konstabel ved Undervis-
ningsmaterielkontoret ved 
LSE Skive fik 2. februar til-
delt Fortjenstmedaljen i sølv 
for 40 års god tjeneste ved 
Forsvaret.

Ejvind Ove Hansen, senior-
sergent ved Joint Host 
Nation Support Group i 
Finderup kunne 1. februar 
fejre sit 40 års jubilæum 
som ansat i Flyvevåbnet. 

Nils Graungaard, chef for 
driftsøkonomisektionen ved 
Økonomisk sekretariat i 
Hjørring, fik henholdsvis 10. 
december og 28. januar til-
delt Forsvarets Medalje for 
International Tjeneste og 
NATO-Medaljen efter tje-
neste i Provincial Recon-
struction Team i Afghani-
stan.

I decembernummeret af Mit FBE blev 
der udskrevet en slogankonkurren-
ce, da FBE i forlængelse af MVV-pro-
cessen skal have et nyt slogan. Ef-
ter en træg start kom der i januar 
pludselig massevis af forslag efter 
en mailopfordring. Ledelsessekre-
tariatet modtog mere end 150 for-
slag til et nyt slogan.

I første omgang blev de mange for-
slag vurderet af et udvalg i FBE’s 
Ledelsessekretariat, som udvalgte 
de ti forslag, som ses i faktaboksen 
her på siden. De ti forslag kom på 
en stemmeseddel, som deltagerne 
på Chef- og Lederseminaret i Skive 
26.-27. januar skulle udfylde.

Arbejdet går videre
Der var stemmelighed mellem to for-
slag, og derfor vinder begge forslags-
stillere en gavekurv med lækkert 

indhold. Vinderne er assistent Heidi 
Ringgive Andersen fra Lokalstøt-
tecenter Midtjylland med forslaget 
”Sammen skaber/støtter vi Forsva-
ret”, og chefen for Lokalstøttecen-
ter Nordjylland, Axel Lottrup, med 
forslaget ”Dit lokale fundament”.

Et eksternt bureau vil nu blive ind-
draget i arbejdet med at skabe det 
endelige slogan på en workshop med 
den øverste chefkreds. Det skal ske 
med udgangspunkt i de to vinder-
forslag og de to forslag, som fik 
tredje- og fjerdeflest stemmer. Det 
var forslagene ”Når service er vig-
tig” af Carsten Ullmann Andersen 
fra kørselstjenesten på Lokalstøt-
teelement Hjørring, og ”Fundament 
for Forsvaret” af chefen for Lokal-
støtteelement Slagelse, Mikael 
Winther. Alle fire forslagsstillere bli-
ver inviteret med til workshoppen.

Vinderne af slogankonkurrencen
Der er fundet to vindere af den konkurrence om et nyt 
slogan til FBE, som blev udledt af Mission, Vision og 
Værdi-processen (MVV).
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De ti forslag
•	Service og kvalitet til tiden
•	Løsninger til tiden
•	Dit lokale fundament
•	Sammen støtter vi Forsvaret
•	Fundament for Forsvaret
•	Skudsikker service
•	Service i hverdagen
•	For Forsvarets skyld
•	Service for det danske forsvar
•	Når service er vigtig
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Mit FBE’s fotokonkurrence er det sted, 
hvor du kan bidrage til bladet ved at 
indsende arbejdsrelaterede billeder. 

Send flotte, alvorlige eller sjove bil-
leder ind fra dit arbejde. Kun fanta-

sien sætter grænser. Billedet skal led-
sages af en kort beskrivelse. Redak-
tionen vil udvælge det bedste billede 
og trykke det her på bagsiden. Øv-
rige indsendte billeder vil blive uploa-
det på intranettet, så alle kan se dem. 

Vinderen får billedet indrammet i pla-
katstørrelse. 

Send billederne til FBE-LE05 eller 
FBE-LE05@mil.dk. Mærk overskriften  
”Fotokonkurrence”.

Klik og vind 
– fotokonkurrence

Tidligere vinderfotos:

Tillykke til Susan Conradi fra Lokal
støtteelement Frederiksberg Slot, 
som vinder marts måneds 
konkurrence.

Der er også plads til små mennesker i 
køkkenet på Frederiksberg Slot. Sådan 
her står vor kok Sarah Mikkelsen og 
arbejder hver dag. Det var et billede 
værd.


